
وزیر سابق و پسرش
20 خرداد محاکمه می‌شوند

اعتمادآنلاین نوشت: یکی از وزرای دولت قبل و 
پسرش به اتهام دریافت رشوه و اخلال در نظام مالی در 
شعبه 5 دادگاه کیفری استان تهران پای میز محاکمه 
می‌روند. خبر بازداشت فرزند وزیر سابق سال 98 
منتشر شد. هرچند این اتهامات از سوی فرزند وزیر رد 
و مدتی بعد او با قرار وثیقه آزاد شد اما حالا شنیده شده، 
نه تنها وی بلکه پدر او هم در این پرونده به عنوان متهم 
شناخته شده است. متهمان 14 نفر هستند که به اتهام 
ارتشا و اخلال در نظام مالی 20 خرداد ماه محاکمه 

خواهند شد.
    

نماینده افشاگر خودرو‌های شاسی بلند:
میکروفنم را بسته‌اند؛ 
اجازه نطق نمی‌دهند

احمد علیرضابیگی، نماینده افشاگر خودروهای 
شاسی بلند درباره پرونده این خودروها، گفت: 
میکروفن من بسته شده و اجازه نطق به من داده 
نمی‌شود. در این شرایط انتظار داریم که مجلس و 
هیأت رئیسه در دفاع از حقوق نماینده ملت ایران ورود 
پیدا کند. به گزارش جماران، او افزود: اگر ملاحظاتی 
دارند نشان می‌دهد که آن‌ها نمی‌توانند در جایگاه 
هیأت رئیسه قرار بگیرند. هیچ قانونی به هیچ کس این 
اجازه را نداده که میکروفون نماینده مجلس بسته شود 

و از نطق او ممانعت شود.
    

ذوالنوری: 
در»پارکینگ مجلس« اطلاعیه‌ زدند؛ 
برخی هم رفتند، شاسی‌بلند گرفتند

عضو هیأت رئیسه مجلس در برنامه»جهان آرا«، 
در پاسخ به سوال مجری برنامه در مورد نمایندگانی 
که خودروی شاسی‌بلند گرفته‌اند، عنوان کرد: بدون 
اطلاع هیأت رئیسه، یک اطلاعیه کوچک در پارکینگ 
مجلس زدند و گفتند کسانی که خودروی شاسی بلند 
می‌خواهند مراجعه کنند و برخی برای دریافت خودرو 
مراجعه کردند. به گزارش انتخاب،‌ مجتبی ذوالنوری، 
افزود: رئیس مجلس که در تعطیلات، چشمش به این 
اطلاعیه خورد، دستور داد ماجرا تعطیل و فردی که این 

کار را کرده بود عزل شود.
    

پیشنهاد زلنسکی برای اعمال 
تحریم‌های ۵٠ ساله علیه ایران

بر‌اساس پیش‌نویس قطعنامه‌ای که روز شنبه به 
مجلس عالی اوکراین ارائه شد، ولادیمیر زلنسکی 
پیشنهاد اعمال تحریم‌های ۵۰ ساله علیه جمهوری 
اسامی ایران را مطرح کرد. ‌به گزارش اسپوتنیک، 
در الحاقیه پیش‌نویس این قطعنامه در سایت پارلمان 
اوکراین آمده است: »تحریم‌های ویژه اقتصادی و سایر 
محدودکننده‌های اقتصادی بخشی علیه جمهوری 
اسلامی ایران برای مدت ۵۰ سال اعمال شود. پیشنهاد 
می‌شود عملیات تجاری با ایران به‌ طور کامل ممنوع 
شود، ترانزیت منابع، پرواز‌ها و حمل و نقل در خاک 
اوکراین متوقف شود و از خروج سرمایه توسط ساکنان 

ایرانی به خارج از اوکراین جلوگیری شود.«
    

لایحه حجاب کجاست؟ 
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس دیروز در 
مجلس در پاسخ به انتقادها درباره لایحه عفاف و 
حجاب، گفت: »عده‌ای می‌گویند چرا مجلس شورای 
اسلامی کاری نکرده است که باید گفت هنوز لایحه در 
دست دولت است و بررسی آن در دولت ادامه دارد هر 
موقع این لایحه به مجلس بیاید حتما در مجلس اعلام 
وصول شده و مورد رسیدگی قرار خواهد گرفت.« 
اظهارات او  در حالی است به گزارش خبرآنلاین، انسیه 
خزعلی، معاون رئیس‌جمهور در امور زنان و خانواده 
دیروز اعلام کرد: »لایحه قوه قضائیه تقریباً با همان 
شکل ولی با ضمیمه کردن نظرات دولت به مجلس 

ارسال شده است.«
    

وزیر دفاع: 
اظهارات درباره »سوخو۳۵« 

گمانه‌زنی است
امیر محمدرضا آشتیانی، وزیر دفاع درباره برخی 
اخبار پیرامون خرید جنگنده »سوخو ۳۵« از روسیه 
و احتمال ورود آن به کشور در آینده نزدیک، عنوان 
کرد: ما خودمان تولیدکننده هستیم و در بخش 
صنعت هوایی در حوزه جنگنده‌ها، هواپیمای ترابری، 
هواپیمای آموزشی و سایر بخش‌ها کار می‌کنیم، 
اما اگر درباره توان دفاعی‌مان احساس نیاز کنیم، 
سعی می‌کنیم از هر کشوری که امکانات فناوری و یا 
تجهیزات داشته باشد، دریافت کنیم. وی با بیان اینکه 
مباحث مطرح‌شده درباره جنگنده سوخو نیز بیشتر 
گمانه‌زنی است، افزود: قرارداد‌هایی با کشور‌های 
مختلف داشته‌ایم که ممکن است برخی از آنها به 

نتیجه برسد. 
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تا زمان نگارش این گزارش، هنوز خبری رسمی 
درباره دلیل و انگیزه اصلی وقوع درگیری در مرز 
سیستان با طالبان منتشر نشده است. گزارش‌های 
غیررسمی حاکی از این است که گویا نیروهای 
طالبان با کشاورزان ایرانی درگیر شده و بعد 

مرزبانی وارد میدان شده است. 
برخی سایت‌ها، فیلمی منتشر کرده و با استناد 
به آن نوشته‌اند که نیروهای طالبان به روستای 
متعلق به ایران در نزدیک مرز وارد شده و بدون هدف 
به سمت منازلی که مشخص نیست کجاست، 

شلیک می‌کنند. 
منابع رسمی تاکنون صرفا گفته‌اند که دو طرف 
کماکان در حال بررسی علت وقوع درگیری هستند! 
رسمی‌ترین توضیحی که در این باره منتشر شده، 
اظهارات سردار قاسم رضایی، جانشین فرمانده کل 
انتظامی کشور است که به‌عنوان یک مقام ارشد 
نظامی دیروز خود را به سیستان رساند و توضیح 
داد: »در مرز مشترک ایران و افغانستان چند باری 
است که از طرف حاکمان افغانستان اشتباهی 
رخ می‌دهد، به طوری که روز گذشته تیراندازی 
بی‌جایی از سوی کشور همسایه اتفاق افتاد و اقدام 
متقابل انجام شد.« آنچه فرمانده انتظامی کل کشور 
از آن به عنوان یک »اشتباه« و »تیراندازی بی‌جا« 
یاد کرده اما به زعم تحلیلگران و کارشناسان حوزه 
سیاست خارجی و افغانستان، اقدامی هدفمند به 
منظور تنش‌زایی است که شواهد و قرائن حاکی از 

ادامه‌دار بودن آن است. 

 جنگ، یک جنگ بسیار جدی است
ابوالفضل زهره‌وند، سفیر سابق ایران در کابل 

یکی از همان چهره‌هاست که به »انتخاب« 
گفته است: »درگیری اخیر با طالبان که هنوز 
انگیزه‌های آن به طور کامل مشخص نیست، زنگ 
خطری جدی در مورد نحوه تعامل با این گروه را به 
صدا درآورده. زیاده‌خواهی‌های طالبان در کنار 
رفتار‌های اخیرشان نسبت به آب و اخلال در مرز‌ها 
باعث ایجاد تنش‌های نسبی شده است که در 

آینده می‌تواند ابعاد خطرناک‌تری را نشان دهد.«
او هشدار داده: »درگیری روز شنبه هم الان 
متوقف شده است، اما می‌تواند با عوامل دیگری از 

سر گرفته شود.«
این مقام پیشین دستگاه دیپلماسی، به نقش 
آمریکا در ماجراجویی‌های طالبان اشاره و با تاکید 
بر اینکه »باید هوشیار بود زیرا جنگ یک جنگ 
بسیار جدی است«، تصریح کرده: »نتیجه توافق 
دوحه این شد که صحنه افغانستان را به دست 
طالبان سپردند و بی‌جهت این سرمایه‌گذاری 
را روی طالبان انجام نداده‌اند. طالبان در حال 

استفاده از اهرم‌های فشار خود از جمله آب 
هیرمند، بستن مرز دوغارون و... است؛ البته این 
وضعیت قابل پیشبینی بود، چون آمریکایی‌ها 
تمام قد برای بحران‌سازی در این منطقه 

سرمایه‌گذاری کرده‌اند.«

 با طالبان تعارف دارید؟
این دست هشدارها در خصوص طالبان، دقیقا 
از دو سال پیش که طالب‌ها بر افغانستان مسلط 
شدند، با صراحت و قطعیت مطرح می‌شدند. علی 
بیگدلی، تحلیلگر مسائل بین‌الملل همان زمان که 
مراجع و رسانه‌های رسمی در کشور در حال تطهیر 
طالبان بودند، در گفت‌وگویی با »نامه‌نیوز« تصریح 
کرده بود: »در افغانستان سه جریان تروریستی 
خشن یعنی طالبان، القاعده و داعش حضور دارند 
که اینها با هم، پیمان پنهانی دارند. اساس استراتژی 
منطقه‌ای آنان نابودی تشیع است و به این دلایل ما 
هیچ وقت نمی‌توانیم با طالبان ارتباط استراتژیک 

برقرار کنیم.«
بیگدلی در عین حال با اشاره به سردرگمی 
استراتژیک ایران در مواجهه با طالبان به این 
موضوع اشاره کرده بود که کانون‌های قدرت در 
درون جامعه و کانون‌های رسانه‌ای مثل کیهان 
و ... هنوز نتوانسته‌اند به روشنی بگویند که ما چه 
استراتژی در قبال طالبان خواهیم داشت؛ در واقع 
یک نوع بی‌حس و حالی در روابط ما با طالبان ایجاد 

شده است. 
اکنون پس از گذشت دو سال به نظر می‌رسد 
آن سردرگمی استراتژیک ادامه دارد و همچنان 
ایران نمی‌داند که باید با طالبان چه کند و اصلا چه 

موضعی در قبال آن داشته باشد. 
این سردرگمی را می‌توان در سکوت عجیب 

صدا و سیما و برخی از روزنامه‌های منتسب 
به نهادهای دولتی و حکومتی، نسبت به 
بحران‌آفرینی اخیر طالبان به وضوح مشاهده کرد. 
رسانه‌ها دیروز گزارش دادند که درگیری 
مرزی میان ایران و طالبان که منجر به شهادت دو 
مرزبان کشورمان نیز شد، هیچ جایی در بخش‌های 
خبری صدا و سیما نداشته است؛ مگر یکی دو اشاره 
کوچک که در آنها هم نامی از طالبان نیامده، بلکه 
آنچه رخ داده، درگیری با افراد مسلح خوانده شده 
است. در صفحه اول روزنامه جام جم نیز هیچ اثری 

از بازتاب آن دیده نمی‌شود. 
روزنامه کیهان در تیترهای اصلی خود به این 
خبر مهم و کاملا ملی نپرداخت؛ تیتر اصلی خود 
را به مسائل داخلی آمریکا اختصاص داد و صرفا 
در گوشه‌ای از صفحه یک خود خبر از شهادت دو 

مرزبان کشورمان داد.
بسیاری با طرح این سوال کنایه‌آمیز که »با 
طالبان تعارف دارید؟« به این موضوع واکنش 
نشان دادند. برخی تحلیلگران اما با واکاوی این 
سانسور، دلیل آن را نداشتن استراتژی مشخص 

برای مواجهه با طالبان عنوان می‌کنند. 

 مرعوب خشخاش‌کاران!
این سکوت‌ چنان بلاتکلیف و معطل است که 
طعنه به ترس می‌زند. هفته گذشته در جریان 
مجادلات لفظی میان ایران و مقامات طالب و 
توهین‌های دبه‌ای! طالبان به هشدار رئیس‌جمهور 
ایران درباره حق‌آبه هیرمند، حسین دهباشی 
در توئیتی نوشت: »ببین آقای ج.ا تو از طالبان 
می‌ترسی و آن نئاندرتال‌ها تهدیدهایت را به 
تمسخر می‌گیرند. فلذا سنگین‌تری بروی قدس 

را آزاد کنی!«
این کنایه و اشاره را اما دیروز حشمت‌الله 
فلاحت‌پیشه با بیانی روشن‌تر توضیح داده و گفته 
است: »مرعوب‌ترین سیاست‌گذاران سیاست 
خارجی کشور، در حوزه افغانستان مشغول به کار 
هستند که عملا نوعی ترس را به سیاست خارجی 
کشور در قبال افغانستان تحمیل کردند و باعث 
شده کشور ما اقداماتی مانند تحویل سفارت و 
برخی دیگر از کار‌هایی که در شأن ما نبوده است 

را انجام دهد.«
او در گفت‌وگویش با رویداد 24 با بیان اینکه 
هفت سال تنش، توان چانه‌زنی ایران در عرصه 
جهانی را تضعیف کرده است، ادامه داده: »دست 
برتر را طالبان دارد که بخش عظیمی از حقآبه 

ایران را به کشت خشخاش اختصاص می‌دهد.«
فلاحت‌پیشه نیز بر همان نداشتن استراتژی 
مشخص در برابر طالبان صحه گذاشته و تصریح 
کرده: »نوعی افراط و تفریط در قبال افغانستان 
وجود دارد، به گونه‌ای که همان کسانی که به 
طالبان نگاه برادران مجاهد داشتند، اکنون خیلی 
زود موضع تندی را علیه آن‌ها نشان می‌دهند که 
حاکی است موضع مشخصی را در قبال طالبان 

ندارند.«
در نبود این سیاست مشخص و همچنین 
تضعیف ایران در پی هفت سالِ بی‌برجام، در 
یک سو علی‌اف از آذربایجان برای ایران پیام‌های 
تهدیدآمیز ارسال می‌کند و از سوی دیگر طالبانی 

که هنوز هیچ کشوری دولت آن را به رسمیت 
نشناخته است، به روی مرز ایران اسلحه می‌کشد.

کارشناسان معتقدند در این شرایط، ایران باید 
نقاط قوت خود را شناخته و با اتکا به همان نقاط 
قوت، پازل استراتژی خود در برابر همسایگانش 
را بچیند؛ حتی اگر این قدرت تضعیف شده باشد؛ 
چراکه انفعال و بی‌عملی ایران را بازنده  خواهد کرد. 

 »دعوای ایران و طالبان، 
دعوای خانوادگی است!«

در واقعیت اما به نظر می‌رسد آن بی‌حس و 
حالی و انفعالی که در ماجرای قره‌باغ دیده شد، 
در خصوص طالبان نیز در حال تکرار است. در 
مورد قره‌باغ نیز هرچه نسبت به تغییرات مرزی 
منطقه قفقاز و آسیب‌هایی که به منافع اقتصادی 
و منطقه‌ای ایران وارد می‌کرد، هشدار داده شد؛ 
اقدام عملی اثرگذاری از سوی مسئولان دیده نشد 
و اکنون نیز شمشیرهای از رو بسته شده طالبان 
و درگیری خونین آنان در مرز به یک »دعوای 

خانوادگی« تقلیل پیدا می‌کند. 
این تعبیری است که دیروز اسماعیل کوثری، 
عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس درباره درگیری مرزی اخیر با طالبان به 
کار برد و گفت: »دعوای ایران و طالبان دعوای 

خانوادگی است«!
او اظهار کرده: »خداوند روح همه شهدا 
مخصوصا مرزبانان را شاد کند مخصوصا پنج نفر 
یا سه نفری که اینطوری شدند، اما بحث گزینه 
نظامی مطرح نیست. از این اتفاقات برای بچه‌هایی 
که در یک خانه با هم هستند می‌افتد که اختلافی 
به وجود می‌آید و دعوا می‌شود و بحث نظامی مطرح 

نیست. قطعا این مسائل با گفتگو حل می‌شود.«
تاکید او بر گفت‌وگو به نوعی تاکید بر دیپلماسی 
است؛ هرچند که بسیاری از کارشناسان معتقدند 
با طالبان نمی‌توان به یک تفاهم دیپلماتیک 
رسید اما به هر حال این قسم اظهارنظرها را 
در خوش‌بینانه‌ترین حالت می‌توان نوعی 
مصلحت‌اندیشی برای جلوگیری از بالا گرفتن 

تنش تفسیر کرد. 
نکته اما اینجاست که رویارویی با طالبان، 
همزمان با مصلحت‌اندیشی، نیازمند اقتدار و یک 
سیاست شفاف و روشن است تا از آن ترس تلقی 
نشود؛ سیاستی که تعیین کند آیا اساسا می‌توان با 
طالبان خانواده بود؟ مرز این هم‌خانواده بودن تا 
کجاست؟ فریبکاری در دادن حق‌آبه، نمایش‌های 
مضحک با دبه‌های آب، ویدئوهای تهدیدآمیز با 
مضمون آمادگی برای جنگ با ایران و ریختن خون 
فرزندان مرزبان ایران، کجای این پیوند خانوادگی 

تعریف می‌شود؟! 

سیاست‌ ایران در قبال تنش‌آفرینی‌های طالبان جای تاسف است، نه تعجب؛

تعارف، ترس و سردرگمی استراتژیک
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محبوبه ولی

روی موج کوتاه

فلاحت‌پیشه: مرعوب‌ترین 
سیاست‌گذاران سیاست خارجی 

کشور، در حوزه افغانستان مشغول 
 به کار هستند که عملا نوعی 

ترس را به سیاست خارجی کشور 
در قبال افغانستان تحمیل کردند 

رویارویی با طالبان، همزمان با 
مصلحت‌اندیشی، نیازمند اقتدار و 
یک سیاست شفاف و روشن است 

تا از آن ترس تلقی نشود؛ سیاستی 
که تعیین کند آیا اساسا می‌توان با 
طالبان آنطور که اسماعیل کوثری 

تعبیر می‌کند،‌ »خانواده« بود؟ مرز این 
هم‌خانواده بودن تا کجاست؟ ریختن 

خون فرزندان مرزبان ایران، کجای این 
پیوند خانوادگی تعریف می‌شود؟! 

نمایندگان مجلس شورای اسلامی در مصوبه‌ای مقرر کردند که انتخابات مجلس 
به صورت تناسبی در حوزه انتخابیه تهران برگزار شود.

نمایندگان در جلسه علنی دیروز )یکشنبه ۷ خرداد ماه( مجلس شورای اسلامی 
و در جریان رسیدگی به گزارش کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها در مورد طرح 
اصلاح موادی از قانون انتخابات مجلس شورای اسلامی، با الحاق یک ماده به این 
طرح در مورد برگزاری انتخابات مجلس به صورت تناسبی در تهران با ۱۶۱ رأی 
موافق، ۷۱ رأی مخالف و ۳ رأی ممتنع از مجموع ۲۴۹ نماینده حاضر در جلسه 

موافقت کردند.
بر اساس این مصوبه، در حوزه انتخابیه تهران، ری، شمیرانات، اسلامشهر و 
پردیس هر داوطلب تعیین صلاحیت شده می‌تواند به صورت منفرد یا به عنوان 

عضوی از صرفاً یک فهرست نامزد شرکت در انتخابات شود. 

دستورالعمل نحوه شکل‌گیری، زمان‌بندی آغاز فعالیت، انحلال و جابجایی 
نامزدها بین فهرست‌ها و انصراف آنها از فهرست در هر دوره از انتخابات حداقل یک 
ماه قبل از زمان آزادی تبلیغات توسط هیأت اجرایی مرکزی انتخابات تهیه، به روز 
شده و پس از تأیید هیأت مرکزی نظارت بر انتخابات توسط وزیر کشور ابلاغ می‌شود. 
در صورت عضویت هر نامزد در بیش از یک فهرست آرای ایشان در تعیین سهم 
فهرست‌های دارای عضویت محاسبه نمی‌شود و آرایی که یک جا به فهرست‌های 
ایشان داده شده به آرای این نامزد اضافه نمی‌شود و با ایشان شبیه به یک نامزد منفرد 

برخورد می‌شود.
به گزارش تسنیم، انتخابات تناسبی انواعی از نظام‌های انتخاباتی در کشورهای 
چندحزبی است که بر طبق آن هر حزب به نسبت تعداد آرایی که کسب می‌کند 
در پارلمان صاحب کرسی می‌شود. در این شیوه برخلاف نظام‌های اکثریتی که به 

موجب آن حائزین نصف به علاوه یک، همه کرسی‌ها را به خود اختصاص می‌دهند، 
هر حزب یا گروهی به تناسب آرای خود می‌تواند صاحب کرسی نمایندگی باشد. به 
این ترتیب نظام تناسبی، بر ارائه فهرست از طرف احزاب مبتنی است و انتخابات تنها 

در یک مرحله انجام می‌شود.

مجلس تصویب کرد؛

برگزاری »انتخابات تناسبی« در تهران برای نخستین بار

گزارش

عضو کمیسیون امنیت ملی در خصوص حمله گروهک 
تروریستی هفته گذشته به مرز سراوان، گفت: گروهک 
»جیش‌الظلم« با استفاده از سرویس‌های مختلف، 
 خصوصا سرویس »پاکستان« عملیاتی در مرز ایران 

انجام می‌دهند.
به گزارش شفقنا، شهریار حیدری، در این باره توضیح 
داد: پاکستان 2 سال گذشته اقداماتی برای انسداد مرز، با 
استفاده از فنس‌کشی و سیم خاردار انجام داد که طی بازدیدی 

که از این منطقه داشتیم، تقریباً عرض فنس و سیم خاردار، 
یک و نیم متر است و هر کسی نمی‌تواند آنها را باز کند مگر با 
هماهنگی سرویس پاکستان. نهایتاً در نقطه‌ای به نام »مزه 
سر«، ساعت ۱۱:۵ همان شب از نقطه‌ای ورود و برجک را 

محاصره می‌کنند.
وی افزود: ابتدا اقدام به تیراندازی می‌کنند و بعد هشدار 
می‌دهند که تسلیم شوید. پنج نفری که در داخل برجک بودند 
تصمیم می‌گیرند بجنگند ولو اینکه شهید شوند که جای 

تقدیر و تشکراز سازمان مرزبانی کشور دارد که از نظر ایمان 
و روحیه دفاع، آمادگی داشتند. این نماینده مجلس ادامه 
داد: نهایتا چند دقیقه‌ای که درگیری بین برجک و گروهک 

تروریستی شروع می‌شود، بلافاصله یگان امداد اطلاع پیدا 
کرده و به سمت برجک حرکت می‌کنند؛ در مسیر، یگان هم 
با بخش دیگر گروهک درگیر می‌شود نهایتاً چهار نفر از داخل 
برجک و یک نفر از نیروهای امداد شهید می‌شوند و یک نفر 
هم در کما به سر می‌برد. گروهک برای اولین بار با استفاده از 

تله انفجاری برجک را تخریب می‌کند.
حیدری با بیان اینکه مرزبانی به دلیل شرایط امنیتی از 
نظر جاده و امکانات لجستیکی و مخابراتی، نیازمند کمک 
است، گفت: ما بودجه خوبی برای تقویت مرزبانی تصویب 
کردیم اما عدم تخصیص بودجه باعث ایجاد مشکلاتی برای 
مرزبانی شده است؛ نیاز است تصمیم قاطع، جدی و میدانی 
در این خصوص اتخاذ شود چراکه با تعارف نمی‌توان امنیت 

مرزها را تامین کرد.

عضو کمیسیون امنیت ملی تشریح کرد؛

جزئیاتی از حمله جیش‌الظلم به مرز سراوان

گزارش


